

Előfizetési árak:

Helyben:
Egész évre 10 kor., fél évre
5 kor., negyed évre 2 k. 50 f.
Vidéken:
Egész évre 12 kor., fél évre
6 kor., negyed évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fillér.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vida B. Utóda könyvnyom-
dás Szentés, Kossuth-ter.

Egyes példányok kaphatók

Lapunk könyvnyomdáján-
valamint lapkiadóinknál
kikérel lapunk előfizetésére is
megrendelhető.Megjelenik hetenkint kétszer:
csütörtökön és vasárnap,
a kora reggeli órákban.Telefon szám:
= 20 =Felelős szerkesztő:
GÁLFY SÁNDORTelefon szám:
= 20 =Hirdetések árát,
valamint nyiltéri közleményeket kiadóhivata-
lunk méret szerint a legutányosabban számít.

A nagy koldusok.

Ez a cím nem illik semmire másra annyi joggal, mint Magyarország városaira. Különösen az utóbbi években aig látunk egyebet, minthogy városok, nagy üres tarisznyával a nyakukban, koldus alázattal ácsorognak a kormány és a budapesti bankok pítváraiban — egy kis alamizsnáért. Nagy koldusoknak nem lehet kivérni a fogát két krajcárral, százezrek pedig még a pénzverdében is lassan gyűlnek. A városok üres tarisznyával bódorognak hazafelé, azon törve fejüket, mikép lehetne az eladósodást a lakosság nyakába sózni. Ez végső esetben sikerül is. Széles köpenyeg a pótdó, minden koldus városez alá buj.

De épen itt a bökkenő. A helytelen gazdálkodás eredménye az igazságtalan adókövetés. Ismerünk városokat, hol 180—200%-os pótdóval nyomorgatják a polgárságot. Ez az oka városaink stagnálásának. Nincs fejlődés semmi téren. A magyar nép csak az élet kényszerítése alatt húzódik a városokba, mert a városokban nehezebb, terhesebb az élet, mint a falvakban. Pedig éppen megfordítva kellene ennek történni.

A nyugati államokban a kultura és gazdasági élet fejlődését az erőteljes városi élet mutatja. A keleti államokban a gazdasági élet elmaradottságának jelei a néptelen, apró, anyagiakkal küzdő, csenevész városkák. Minél alacsonyabb, rendszertelenebb a nép gazdasági élete, annál rit-

kábbak a városok. Németország, Franciaország, Angolország lakosainak 42%-a alkotja a városok lélekszámát s 58%-a a falvakét, nálunk már óriási az esés e szám arányban. Magyarország népességének 19%-a lakik a városokban, 81%-a a falvakban. E bántó számaránynak oka az, hogy úgy a kulturális, mint a közjogi, közgazdasági, ipari intézményekben rendszertelenül s egészségtelenül mindig csak a jelent tartották szem előtt. Nem építettünk előre soha, csak a meglévő primitív falakat javítottuk.

Nálunk a városi okos, ügyes gazdálkodáshoz eddig senki sem értett. Politika, rokonság, vagy korteskedés emelte rendszerint a városi előjáróságot a vezetés helyére. Nem csoda, ha így a leggazdagabb városok is koldusbotra fanyalodtak. A lakosság pedig, mely a falvakból a városokba szándékozott telepedni, sem falujában nem maradt, sem a városokat fői nem kereste, hanem ment egyenesen Amerikába. Magyarországon tehát a nép természetes szaporodását a rossz gazdasági politika akasztotta meg.

1900-tól kezdve minden polgármesteri kongresszus foglalkozott a kérdéssel, hogy miként lehetne a városok megszorult gazdasági politikáján segíteni. Nem tudtak segíteni a saját hatáskörükben. Bekopogtattak most tehát a kormányhoz, kevésbé szerényen mint ahogy koldusokhoz illenék s előterjesztették a városok rendezésében a következő pontokat:

1. A városok szervezése mielőbb törvényhozással oly módon szabályoztassék, hogy utonómájuk teljesebb és valódibb legyen; önkormányzatuk pedig ott, hol igazi érdekek kívánják, a kormány által hatályosan ellenőriztessék ugyan, de ne legyenek érdekeik a mindenkori kormányok jó vagy rossz indulatának kiszolgáltatva.

2. A városok és a városi lakosság érdekei jövőben demokratikus, kulturális, gazdasági s nemzeti jelentőségüknek megfelelő figyelemben és gondozásban rész-süljenek.

3. A városokra a jövőben olyan terhek ne hárttassanak, melyek jövedelmekkel és az ország lakosságának többi része által viselt közterhekkel arányban nem állanak.

4. A városok jövedelmeit hibás vagy igazságtalan adózási módokkal ne csökkentessék.

5. A városok súlyos pénzügyi helyzete rendeztessék, e végből az állami költségvetésbe olyan összeget vegyenek föl, amely megfelel a vármegyék államsegélyének s a vármegyeyi és városi lakosság száma között levő aránynak.

6. Ezen államsegély a városok között népességük arányában osztassék föl.

E pontok még kiemelhetnék a városokat a zökkenésből. De mi azt hisszük, megint csak üres tarisznyával bocsátja utnak a kormány a szegény koldus városokat.

A „SZENTESI LAP“ TÁRCAJA.

A mentő.

Irtá: Jean Helbraen.

— Mondd csak Suzanne . . . az, amit anyád mivel a fiatal Bossyval . . . az mégis csak sok! . . . Még nevelésgekké leszünk valamennyien . . .

— Ah! úgy véled?

— De mennyire! Hisz az egész világ észreveszi! Apád kivételével, természetesen. Fogadni mernék, hogy holnap megint . . .

A szobában, melyben Dévre ur és Dévre asszony estélyről jövet éppen vetkőzödték, egy pillanatil nem hallatszott más, mint ruhahúgás s olykor-olykor egy ékszer hullása az ékszer tartóba. Dévre ur gondolatban tovább fűzte észrevételeit az esetről míg az asszony férje vakságán bámult, aki ahelyett, hogy észrevette volna, mily tűzzel udvarolt nejenek a szobán forgó Bossy, — annak anyját, Dorgel asszonyt, vette gyanuba.

Másnap megjelent lakásunkon Dorgel ur s vacsorára hívta meg vejét és leányát. Távozáskor így szólt:

— Ne jöjj nagyon korán, Suzanne. Anyádnak migrainje van. A vacsora kezdetéig pihenni akar . . .

— Látod! — Diadalmaskodott Dévre. — Egyedül akar maradni! Egyedül Bossyval!

— Igazad van, — szólt mosolyogva Suzanne. — Bolond eset! Meg kell akadályozni.

— Várj csak! — szólt Dévre s a telefonhoz lépett. — Nézd csak meg, előfizető-e Bossy!

— Beszélni akarsz vele?

— Nem vele. Anyáddal. De tartok tőle, hogy ez majd közli vele . . .

— Nem előfizető, — jelentette Suzanne, miután átlapozta az előfizetők jegyzékét.

Dévre ur összeköttetést kért Dorgel asszonnyal. Azután így szólt bele a telefonba

— Nagyon kérem, jöjjön rögtön . . . Szerencsétlenség történt. Suzanne megdöb-bent.

— Ne félj, — szólt Dévre. — Meglátod, a lelki rázkódtatás majd kigyógyítja ostobaságából. Végre is, semmit sem kockáztatunk. Majd azt mondjuk, Bossy volt . . .

És nem törődve a telefon folytonos csezengetésével, így folytatta:

— Értsd meg jól. Ő most idefut de senkit sem talál, mert elpárolgunk. Azután majd tüvé teszi a várost . . . a hivatalomba rohan, a rendőrséghez, a prefekturára . . . így majd eltelik a délután.

— És Bossy urnak hosszúra nő az orra. — Dehogy. Te fogod őt fogadni!

— Én?

— Igen. Elmegy anyád lakására és megmondod Bossynak, hogy viselkedése terhére van anyádnak! . . . Ő majd megsértődik . . . Anyád észreveszi, azt hiszi, elhidegült . . . és ez meg fogja gyógyítani . . .

— Helyes! — szólt Suzanne. — Majd megmondom a véleményemet annak a Bossy urnak!

— A negyven éve ellenére is megjárja! — szólt magához, kissé szegyenkezve, Bossy ur, mikor Dorgel asszony ajtaján csengett. — Dorgel asszony nincs itthon, — szólt a szolgáló, mikor ajtót nyitott. — Dévre asszony azonban kéreti.

Bossy meg akart fordulni, mikor belül megszólalt egy hang:

— Bossy ur! Jöjjön csak, kérem . . .

— Ön itt, asszonyom? Mily kellemes meglepetés!

Suzanne kipirulva, harcias hangulatban eléje állt.

— Uram, Dorgel asszonynak el kellett mennie . . .

— Hálás vagyok neki érte, mert alkal-

mat adott, hogy önt üdvözöljem . . .

— Azt hiszi uram? Dorgel asszony . . .

— Önnek adta át a megbízatást:

— Melyik megbízatást?

— Amelyért magához kéretett. Én hol-

nap utazom a Tourainbe, az ő hazájába, s üzenni akart valamit.

Városi közgyűlés.

Hétfőn volt ez évben az első városi képviselői közgyűlés, mely nem nagy erkölcsi eredménnyel járt a városi tanácsra. Két fontos ügyben lett leszavazva. Az a két rendbeli leszavazás egyenlő volt a bizalmatlansággal. Hogy fegyelmi vizsgálatot nem kapott, azt csak a városatyák túlhajtott türelmességének lehet betudni. A tanácsnak különben magának kellett volna kérni önmaga ellen a fegyelmi vizsgálatot, különösen akkor, a mikor a tanyai iskolák építéséhez kért póthitelt a képviselőtestület nem szavazta meg. Ennek a kérdésnek a tárgyalásánál alapos mosdatásban részesült. Köblös Gábor, Gálffy Sándor és Mátyás Sándor leplezgették le a tanács játékaikat. Bugyi főjegyző kékkült-zöldült, hebbökölt, állított-tagadott, de hasztalan volt minden erőlködése, a képviselőtestületben nem akadt egyetlenegy ember, aki a tanács védelmére egy szót is szólott vagy szavazott volna. A póthitel megszavazása mellett csak is a tanács tagjai szavaztak. A mikor a zöld asztal mellett felálltak, elhálványult arccal és könnyező szemekkel keresték, hogy akad-e egy képviselő, a ki velük érez, velük tart. Ilyen képviselő nem akadt. A következő pillanatban pedig valamennyi jelenlévő képviselő felállott, hogy leszavazza a városi tanácsot.

A leszavaztatást Bugyi főjegyző vette legérzékenyebben, különösen azért, mert Gálffy Sándor figyelmeztette a képviselőtestületet, hogy ez a póthitel kérdés meg fog ismétlődni annak idején a városház-építésénél is, ha ugyan a belügyminiszter megengedi a Bugyi-féle alapon az építkezést. Bugyinak ez a jóslás sehogysem tetszett, mert úgy vélte, hogy Gálffy Sándor nagyon is beletekintett a kártyájába és azt is tudja, hogy milyen az ő zúzujája. A leszavaztatás után Bugyi nyomban ott is hagyta a közgyűlést és a mikor a küszöböt átlépte, úgy berántotta maga után az ajtót, hogy csak úgy rengett bele az épület.

Egyéb baj nem történt. A tanács nem kapott fegyelmit, mert a városatyák tul-

ságosan elnézők, a tanács tagjai pedig nem túlságosan érzékenyek.

A közgyűlés lefolyásáról különben ezeket írjuk:

Dr. Mátéffy Ferenc polgármester a gyűlést 9 órakor megnyitván, kérdést intéz, vajjon a képviselők közül valaki kívánja-e a mult ülés jegyzőkönyvének felolvasását. Köblös Gábor óhajására a jegyzőkönyv felolvasatott s a felolvasás egy órai időt vett igénybe.

Dr. Cicatricis Lajos indítványt tesz a tanácskozási szabályzat újja alakítása iránt. Az indítványt a közgyűlés elfogadta. Ez után a napirendre tért a közgyűlés.

A jövőhagyott legeltetési szabályrendelet kihirdetett.

A számonkérőszék terjedelmes jelentésének felolvasása után Bánfalvi Lajos indítványára utasított a tanács, hogy a jelentésben véleményezett ügyészi hivatalhoz és központi irodához szükséges munkaerők alkalmazása iránt tegyen a közgyűléshez javaslatot.

A számonkérőszék és könyvtárvizsgáló bizottság újra alakítása után a közgyűlés közgyűlési közgazdasági előjárásági tagjává Cseuz Béla városi mérnök választotta meg.

Elhatározottat, hogy a város pénzei a folyó évben is a három helybeli takarékpénztárnál helyeztetik el gyümölcsöztetés végett.

Az olaszországi földrengés által sujtott szerencsétlenek, részére a tanács javaslatára 500 korona szavaztatott meg.

Nagyobb vita volt a város épületeinek tűzkár elleni biztosításánál. A tanács tudvalevőleg a tűzbiztosítást az osztrák pénzen alakult triesti általános biztosító társasággal kötötte meg. A tanács határozatát Gálffy Sándor, továbbá a biztosításra ajánlatot tevő magyar biztosító intézetek megfelelőbbték.

Dr. Cicatricis Lajos a biztosító intézetek kartelljét elítéli, mindazáltal a tanácsi határozat feloldását javasolja.

Csuray Mihály és Gálffy Sándor indítványt tesz hogy a képviselőtestület a »Magyar-francia« biztosító intézettel kötesse meg a biztosítási ügyletet.

Szeder János szeretn, ha itt Szentesen alakulna egy kölcsönös biztosító szövetkezet s utasítani kéri a tanácsot, hogy ezt az ügyet tegye tanulmány tárgyává s terjesszen a közgyűlés elé javaslatot.

Bugyi főjegyző kézzel-lábbal osztrák pénzügyi Compassal igyekszik a tanács álláspontját megejtetni.

Gálffy Sándor újabb felszólalásában azt mondja, hogy a tanács csak azért kötötte meg a triesti társasággal a biztosítási ügyletet, mert ennek az intézetnek a helybeli ügynöke a Szentese-vidéki takarékpénztár, a mely pénzintézetnél a tanács 2—3 tagja személyesen és rokoni összeköttetés által érdekelve van.

A tanácsot Dr. Cicatricis vette védelmébe Gálffy állításával szemben. A védelem azonban nem sikerült, mert Gálffy állítása a valóságnak megfelel s az köz tudomású. Még Köblös Gábor, Bánfalvi Lajos, Dr. Tasnády Antal, Varga József szóltak a kérdéshez. Majd szavazásra

került a dolog s a többség úgy határozott a tűzbiztosítási ügyet az »első magyar általános biztosító társaság«-gal kötendő meg.

A városi téglatelep üzembe helyezésére vonatkozó javaslat törvény értelmében a jövő közgyűlésen fog tárgyalatni.

A városi elfogatózás vállatba adásánál is hosszú vita volt. Felolvasatott Horváth János elfogatózás utóajánlata, melyszerint hajlandó 9 pár lóval a város összes személyi és teher fuvarozását oly összegért elvállalni, a mennyibe eddig a városnak az összes fuvarozás került. Ehhez a kérdéshez Füstli Ferenc, Varga József, Dr. Cicatricis, Sándor Mátyás, Szeder János, Füstli Lajos Kalpagos tanácsnok, Bugyi főjegyző és Bárkai János szóltak hozzá. A hosszú vitának az lett az eredménye, hogy a képviselőtestület utasította a tanácsot, hogy újabb zárt ajánlati versenytárgyalást hirdessen.

Páli János és társai azon indítványa hogy a tisztviselők és városi képviselők napidija mérsékeltesék, elutasítottat.

Néhány jelentéktelenebb ügy elintézése után következett a városi tanács előterjesztése a tanyai iskolák építési költségének fedezésére póthitel megszavazása iránt.

Köblös Gábor és Sándor Mátyás elene vannak a póthitel megszavazásának.

Kalpagos Szabó Imre gazdasági tanácsnok a póthitel megszavazása mellett érvel.

Gálffy Sándor egy fillér póthitelt sem szavaz meg, mert az iskolák közül három használhatatlan, egészségtelen s azokat a rendőrhatalóság éppen e miatt be is záratta.

Egyébként az iskolák némelyike, jóval silányabbul van felépítve, a mint a vállalati feltételek előírták. A falak és a tető faszkerkezetei vékonyabbak. Gálffy figyelmezteti a képviselőtestületet, hogy az esetben, ha most a póthitelt megszavazza, akkor a tanács egyéb építkezéseknél is póthitelt fog kérni.

Bugyi főjegyző természetesen a tanácsot próbálta védeni, de hasztalan erőlködött. A képviselőtestület a póthitelt nem engedélyezte. Mint érdekes körölményt emlíjük meg, hogy a tanács mellett egyetlen képviselő sem szavazott.

A városi színház, Szentese város nagynevű szülöttjének, a halhatatlan emlékü Tóth József színművész nevére kereszteltetett »Tóth József Színház«-nak.

A képviselőtestület erkölcsi támogatásban részesíti Csongrád községnek azt a törekvését, hogy a Kisalpar Csongrád közt tervezett helyi érdekű vasút előirányozati engedélyt Csongrád község nyerve meg.

Koncz Lajos volt városi utász részére kegydíj címén havi 10 korona segély megszavaztatott.

Kocsis József, Lázár Lajos rendőrök, továbbá özv. lakos Inoréné és özv. Buzi Istvánné nyugdíjazása után, Kolompár János mindszenti illetőségű furó csináló cigány a város kötelekeibe leendő felvétele iránti kérelmével leutasítottat.

A közgyűlés délután 2 órakor ért véget.

— Ön utazik?
— Holnap! — szölt Bossy, azután hoztátte:

— Éppen jó, hogy találkoztunk. Leg-alább megmondhatom, amit már régen akartam, hogy...

— Ne mondjon semmit!
— Hogy szeretem! — fejezte be Bossy. Suzanne meglepetésében átengedte kezét Bossynak, melyet az ajkaihoz emelt.

— Végre!... Csak hogy megtaláltalak! Meg vagy sebesülve? Nem!... Hála az égnek!

Dorgel asszony Dévre asszony nyakába borult. Dorgel és Dévre urak meghatottan szemlélték a jelenetet.

Mikor észrevétlenül tehetette, Dévre ur odasugott feleségének:

— És Bossy?
— Nyugodt lehetsz — felelte Suzanne, — Holnap utazik!

Dévre ur ironikus mosollyal odafordult apósához:

— Kedves apósom! Minden jó, ha a vége jó!

— Tetszik egy szivar? — szölt, tárcáját odakínálva Dorgel ur.

UJDONSÁGOK.

— **Szentes város az olaszokért.** Szentes város képviselőtestületéhez dr. Kelemen Béla főispán és dr. Cicatricis Lajos alispán felhívást intéztek, hogy a földrendés által tönkrement olaszokat anyagilag segítse. A képviselőtestület a tanács javaslatához képest 500 korona segélyt szavazott meg a sicíliai és kalábriai szerencsétleneknek. Itt említjük meg, hogy az izraelita négyzet folyó hó 9-ikén rendezett mulatságának 12ta jövedelméből 48 koronát adott az olaszok segélyezésére.

— **Felolvasás a ref. körben.** A reform. kör múlt vasárnap ismét jól sikerült felolvasást rendezett. Rácz Győző főgymnasiumi tanár aktuális dologról — a földrendésről és annak okairól tartott érdekesítő felolvasást. Utánna K. Tóth Erzsike szavalt kedvesen. Baróthy István debreceni ref. segédlelkész pedig a református 19-ik századbeli történetéről tartott szívből előadást. Minden szereplő eléggé jól megérdemelt tapst kapott a szépségü hallgatóságától.

— **Elhalasztott köri közgyűlés.** A helybeli első 48-as kör folyó hó 17-én vasárnap délután akarta megtartani évi rendes közgyűlését. A gyűlést azonban megtartani nem lehetett, mert a tagok nem jelentek meg kellő számmal. A közgyűlés folyó hó 24-én vasárnap délután 2 órakor fog megtartatni és a megjelenő tagok számára való tekintet nélkül fog határozat hozatni.

— **Thea estély.** A ref. kör f. hó 23-án tartandó thea estélyének műsorát a rendezőség már megállapította. Az estélyen Matéffy Margit szaval. Révész Elza a szentesi közönség által is jól ismert festőművészek, Révész Imréné leánya énekel, Gellén Juliska zongorán ad elő kellemes melodákat, Gellén János kántor énekel s énekét zongorán ön maga kíséri. Mint a másorból látható, a ref. kör ezen estélye is méltán sorakozik az eddigi kellemesen szórakoztató, fesztelen és fényesen látogatott előbbi estélyek mellé. Névre szóló meghívók az estélyre kibocsátatni nem fognak. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj egy korona.

— **Hymen.** Mészáros Tessa kisasszony, Mészáros István és neje Soós Mária kedves leánya és dr. Szabó Géza szentágotai kir. járásbírósi jegyző folyó hó 25-én délelőtt 11 órakor kötnek házassági frigyét a helybeli ev. ref. templomban.

— **Az öreg szabók lakozása.** Az önálló szabóiparosok február hó 22-én, vagyis farsang hétfőjén Korszós Tóth Sándor ipartestületi jegyző előnként mellett az ipartestület összes termeiben táncmulatsággal egybekötött vacsorás bálát — vagyis lakozást tartanak. A rendezőség a jövő héten küldi szét a meghívójegyeket. A tiszta jövedelemből — tudomásunk szerint — az olaszországi szerencsétlenek javára is juttatnak bizonyos részt az öreg szabók. Valót mondánk, mikor azt állítjuk, hogy az idei farsangon az öreg szabók lakozását családiaság tekintetéből egyetlen mulatság sem fogja felülmúlni.

— **Tudorrá avatás.** Solti Ferencet, Solti Ferenc helybeli szabóiparos fiát folyó hó 16-án avatták jogtudorrá a Kolozsvári Ferenc-József egyetemen.

— **Karánsebes kérelme.** Karánsebes város polgármestere megkereste a mi polgármesterünket, hogy a házi szemét kihordására, utca seprés és öntözésre vonatkozó szabályrendeletet tanulmányozás végett küldje meg. Rossz helyen kopogtatott a karánsebesi polgármester, mert Szentes város ilyen szabályrendeletet sose alkotott.

— **Fegyelmi eljárás.** Dr. Kelemen Béla főispán Vass Lajos városi írnok ellen a fegyelmi eljárást elrendelte, mert nevezett a járulat kiállításoknál tanak állítása szerint többeknél pénzbeli és más ajándékot fogadott el.

— **Felolvasás.** A szentesi iparos ifjak „Önképző Köre” folyó évi január hó 24-én — azaz vasárnap délután 5 órakor a testület nagy termében felolvasást, utána a kisteremben pedig éjfélig táncmulatságot tart amelyre a tönkrevélők 50, a kísérők pedig 10 fillér belépti díjat fizetnek. Sorrend: 1. felolvasás, 2. női monológ, 3. férfi szavalt, 4. zene szám, 5. férfi monológ, 6. női ének zene kísérettel.

— **A villamtelep kibővítése.** A városi villamtelep kibővítésére beadott ajánlatokat tegnap délután 3 órakor bontotta föl Bugyi Antal jegyző több pályázó jelenlétében. Az építkezési utáthelyezési és földmunkálatok elvégzésére a hazai villamossági részvénytársaság 34107 K 31 f. Budai János és Bodnár Lajos 16671 K 42 f. Dobovszky József 19804 K 80 f. Böhm Alajos kecskeméti vállalkozó 23174 K 63 f. Szép Mihály és Kovács Pál 21542 K 28 f. Bene István 15682 K 44 fillért kér. — Utáthelyezési és földhordási munkákért Kajtár János és társai 2679 K 50 f. Takács Ferenc 2532 K 75 f. Vincze Pál 2763 koronát kér. Asztalos és a hozzávaló lakatos, üveges és mázó munkát Sebesi József 833 K, Sarkadi Szabó Imre pedig 1134 K 50 fillérért hajlandó elvállalni. A vasunkákra Füst M. Sándor adott be ajánlatot s 1383 K 83 fillért kér.

A műszaki munkákra pályáztak: a gégyver és gégyár részvénytársaság, a gépezet beállítására nélkül 160362 K. 40 fill., az összes műszaki munkák és gépezet beállítására „magyar Siemens és Suckert művek villamos r. t. 382730 K; a „hazai villamossági r. t. 362730 Kor; az „egyesült villamos és gégyár r. t. 403170 Kor. a „Ganz-féle villamossági r. t. 394426 Koronáért. Az ajánlatok fölött a képviselőtestület fog dönteni.

— **Megbírságolt rendőrök.** A polgármester két közrendőrt kisebb mérvű mulasztásért 10—10 korona pénzbírság megfizetésében marasztalt el. A mulasztásokat nemcsak a közrendőrökkel, hanem a hivatalnokokkal szemben is meg kellene torolni. Néha napján ugyanis megtörténik, hogy a hivatalnok urak is követnek el kisebb-nagyobb mérvű mulasztást, de azoknak még a hajuk szála sem görbül meg. Vagy azt tartja a polgármester: „hujj paraszt az más!”

— **Az építő iparosok szövetségének közgyűlése.** A országos építő iparosok szövetségének szentesi csoportja vasárnap délután tartotta meg tisztújító közgyűlését. A szövetség elnökévé egyhangulag Budai János ácsiparos választott meg. Alelnökök lettek: Bene István és Báron József. Titkárrá Busch Miklós, pénztárossá Batka Imre, ellenőrré Kurcz Adolf, ügyészé dr. Lakos Imre ügyvéd választott meg. A végrehajtó bizottság tagjai lettek: Dobóczy József, Bokor József, Szép Mihály, Doszoly Nagy Imre, Szép Gáspár, Kovács Pál, Báron Márton, Veress Sándor, Szilágyi János, ifjú Szathmáry Pál; pottagul Bosos Lajos és Pálfi Imre választott meg.

— **Horgosi vásár.** Horgoson a téli országos vásár február 7-ikén tartatik meg. A horgosi vásárra mindenféle jószág felhajtandó vészmentes területről.

— **Tűz.** Kedden délelőtt 11 óra tájban nagy tűzveszedelem volt Marcsó Ferencné II. kerület Rákóczi Ferenc-utca 93 szám alatti házában. Teljesen ki nem deríthető okból kigyulladt egy melléképület és az alsó lakás tetőzete Horváth János előfogatos lóhalálában szállította a tűzoltószereket a vészhelyére. Csakis gyorsaságának és a tűzoltók ügybuzgalmának köszönhető, hogy a főépület is nem lett a lángok martaléka. A háztulajdonoson kívül nagy kárt szenvedtek Gárma Janosné és Juhász Péter lakók is, a kiknek az elpusztult épület padlásán sok élelmiszerük és házi eszközük volt felhalmozva. A kár nem térül meg, miután sem az épületek, sem az elhamvadt ingóságok nem voltak biztosítva.

Szentesi népmozgalmi adatok.

Szentesen az 1908. évben született összesen 957 gyermek. Ebből:

Református fiu 248 leány	213	összesen	461
R. kath.	243	213	456
Izraelita	14	8	22
Ág. h. evang.	8	6	14
Gör. keleti	1	3	4

Halvaszületett ref. 12, róm. kath. 12.

Törvénytelen gyermek született ref. 26, r. kath. 16, izr. 1 összesen 43.

Ikerszülés volt reformátusoknál 8, róm. katolikusoknál 10 összesen 18 esetben.

Házasságot kötött 318 pár.

Református, reformátussal	134	pár
R. kath. r. katolikkussal	106	»
Izraelita, izraelitával	9	»
Ág. hit. ev. ág. hit. evangelikussal	1	»
Görög kel. görög keletivel	1	»
Reform. r. katolikkussal	55	»
Reform. ág. hit. evangelikussal	1	»
Reform. görög keletivel	4	»
R. kath. ág. hit. evangelikussal	4	»
R. kath. görögkeletivel	3	»

A 67 vegyes pár közül a születendő gyermekek vallására nézve megegyeztet kötött 47 pár.

Meghalt összesen 641 egén. Ebből:

Református férfi 169 nő 149 összesen	318
R. kath.	166 » 129 » 295
Izraelita	10 » 6 » 16
Ág. h. evang.	4 » 4 » 8
Gör. keleti	4 » — » 4

Az elhaltak közül öngyilkos lett 14

Véletlen halállal halt meg 7

Az elhaltak közül helybeli lakos volt 609

Az elhaltak közül vidéki lakos (részen a kórházban volt) 32

Eszerint a szülöttek számából 957-ből levonva szentesi lakos 609 halottat, marad természetesen szaporodás 1908. évben 348 lélek.

Irodalom.

— **A „Háziorvos”** című népszerű egészségügyi folyóirat — mely jóformán egy csapásra hódította meg a művelt magyar közönséget, legújabbban megjelent januári száma tartalmának változatosságánál és érdekességénél fogva talán az eddig megjelent számokat is túlszárnyalja. Különösen kiemeljük dr. Kemény Ignác törzsorvosnak: A gyermekek nemi felvilágosítása, dr. Sandberg berlini egyetemi tanárnak: A gyomorégésről, dr. Gruber Károly szakorvosnak: A helytelen táplálkozás befolyása a vesékre, Gyulai György tanárnak: A gyermeknevelésről, dr. Sipos Dezső karlsbad-i fürdőorvosnak: Az esküvőről, dr. F. Zs.-nek: A kurzuszásról szóló cikkeit. Ezenkívül igen sok, bár apróbb, de felette érdekes és tanulságos kérdéssel foglalkozik a „Különféle” rovatban, a „Betegápolók érdeke” pedig a betegápolás feletti fontos és kényes tennivalóival ismerteti meg az olvasót. Nemes-Keve címen, a januári számban megkezdett cikksorozata pedig egyenesen uttörő a magyar szakirodalomban, amennyiben érdekes és vonzó szépirodalmi keretben vázolja elénk egy közegészségileg társadalmilag és közgazdaságilag teljesen elzúllott magyar községnek céltudatos érellyes és helyes vezetése által való újra felvirágzását. Szent meggyőződésünk, hogy ez a cikksorozat nemcsak a közönség, de az illetékes faktorok érdeklődését is magára fogja vonni. Szinte bámulatos, hogyan lehet azért a csekély előfizetési árért (a lap előfizetési ára egy évre csekély 2 korona 40 fillér) ennyit nyújtani! A magunk részéről legmelegebben ajánljuk a művelt magyar közönség pörfogásába „A Háziorvos”, melynek egyetlen család asztaláról sem volna szabad hiányoznia. A lap szerkesztője és kiadóhivatala: Budapest, VI. Andrássy-ut 27. szám alatt van. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

Közgazdaság.

Piaci árak:

Buza mmja 12 frt. 12 frt. 10—20 kr.
 Árpa mmja 8 frt. 8 fr. 30 kr.
 Zab mmja 7 frt. 50—80 kr.
 O Kukorica mmja — frt. — kr.
 Uj „ mmja 7 frt. 20—60 kr.
 Csöves „ mmja 5 frt. 40—50 kr.
 Heremag mmja. 45—55 frt.-ig.
 Sertés kilója 48—50 kr.
 Szalonna 65—70 kr.

Lapkiadó: Gálffy Sándor.
 Laptulajdonos: Vajda B. utóda.

5041 aü./908.

Hirdetmény.

Felhívtnak mindazok, kiknek ingatlanaira betáblázott tartozásuk van, hogy ezt az adóügyi tanácsnoknál pót adó leengedés céljából 1909 Január 1-től 31-ig okvetlen bejelentsek, magokkal hozván a törlesztési könyvecskét, adókönyvet és a bekebelezést elrendelő telekkönyvi végzést,

Szentesen, 1908. dec. 21.

2V3.

Farkas Mihály,
 aü. tnok.

Eladó ház.

Soós Józsefnek III. kerület 64 számú háza, mely koresmának és bolt helyiségnek is alkalmas, kedvező fizetési feltételek mellett **eladó**. — Értekezni lehet a helyszínen.

Olesó bor.

Kiss Sándor saját termésű borát ajánlja a t. közönségnek zárt üvegekben. Lakása Tóth József-utca 51. sz. a, van. Ugyanott két padolt szoba és üzleteliség, esetleg három szobás lakás hozzátartozékával azonnal kiadó.

1 koronás

heti betétes részjegyek jegyezhetők a szentesi Központi takarékpénztárnál.

9—10



KOHN JÓZSEF

TÜRÓGYÁRA LOSONC

I. rendű különleges friss csemege turo 1 Korona
 I. „ vajpuha lipői turo 90 fillér
 I. „ kemény vágó turo 80 „
 II. „ „ „ 70 „
 Kiténő érett, munkás-turo 50 „

kilogrammonként

5, 10, 20, 35 és 50 kilogrammos bödönökben.

Megrendelések a fenti címre küldendők és mindig a beérkezés napján intézettek el.

KITÜNTETVE

Mezőgazdasági Orsz. Kiállítás Szeged 1889.
 Mezőgazdasági Orsz. Kiállítás Pozsony 1902.

Alapítatott 1880.

Virágok

dísznövények, szobafenyők, tuják, pálmák stb. dus választékban jutányosan kaphatók

Tóbiás Károly
 városi főkertésznel

Eladó szőlőtelep.

A Kiskunhalasi határban, transverzális műút mentén a várostól 5—6 kilométer távolságra, legkiválóbb fajszőlővel és gyümölcsfákkal berendezett 10 kat. hold

termő szőlőtelep

a szükséges épületekkel és minden hozzá tartozó szüretelő edényekkel u. m. hordók, kádak, permetező és szőlőzuzó gépek, puttonok, kosarakkal együtt igen kedvező fizetési feltételek mellett **eladó**. — Értekezni lehet e lap kiadóhivatalában.

Eladó szalma.

A Pápai Ferenc-féle tanyában, a regettyés szélben közel a köves uthoz egy 6 öles kazal buza szalma **eladó**. Értekezni lehet I. ker. Nyíri-utca 5 sz. alatt.

Névjegyek
 Gyászjelentések
 Lakodalmi és báli meghívók
 a legjutányosabb áráért készíttetnek

VAJDA BÁLINT UTÓDA

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

SZENTES

REF. BÉRHÁZ.